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ЗАСОБИ СОЦІАЛІЗАЦІЇ ОСОБИСТОСТІ УЧНЯ У СФЕРІ 
МУЗИЧНОЇ ОСВІТИ В УМОВАХ ЛІЦЕЮ МИСТЕЦТВ 

У статті висвітлено специфічні форми роботи в ліцеї мистецтв, що 
сприяють соціалізації учнів.  

В умовах інтенсивного розвитку суспільства і держави 
вагомого значення набуває проблема формування інтелекту-
альної, духовно і морально зрілої особистості, здатної до 
самореалізації в соціумі та до проектування свого життя. Це 
зумовлює необхідність нового підходу вчителів Херсонського 
Таврійського ліцею мистецтв до системи виховання учнів 
у галузі мистецької освіти та впровадження інноваційних 
засобів соціалізації дитини, які впливають на ефективність 
формування соціальних компетентностей, необхідних для 
входження її в соціум.  

Завдання вчителів художньо-естетичного циклу полягає 
у формуванні освітнього простору, у якому особистість із 
1 класу усвідомлює свою суспільну значущість і через систему 
ціннісних ставлень набуває досвіду взаємодії із соціумом. Під 
час навчальних занять розглядається феномени театру, музики, 
хореографії та образотворчого мистецтва не лише як видів 
мистецтва та предметів навчальної діяльності, а і як особливий 
психолого-педагогічний, соціально-педагогічний простір, що 
має специфічний психоемоційний та корелюючий ефект. 
Мистецтво виступає тим специфічним засобом, що допомагає 
особистості пізнати духовну культуру, суспільні норми та 
цінності, засвоїти навички та вміння людського спілкування. 

У процесі соціалізації учня ліцею мистецтв реалізуються 
наступні завдання: 

 залучення до соціальних ролей, прав та обов’язків; 
 адаптація до соціального середовища; 
 інтеграція в життя як продуктивного члена суспільства. 
На музичному відділенні ліцею мистецтв у навчально-

виховний процес впроваджені наступні засоби соціалізації: 
музичний абонемент, свято Першого концерту, Посвята 
в професію, Фортепіанне кафе, сольні та звітний концерти, 
творчі колективи, композиційна та імпровізаційна практика.  

Кожен учень обов’язково бере участь у роботі будь-якого 
творчого колективу: хору старших класів «Cantabile», хору 
молодших класів «Мажоринка», камерного оркестру, оркестру 
народних інструментів, вокальних та інструментальних ансам-
блів, що сприяє гармонізації міжособистісних відносин, розвитку 
його комунікативних навичок, естетичних потреб, умінню 
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працювати в команді. Обираючи музичний матеріал для твор-
чого колективу керівник тим самим через систему художніх 
образів твору формує естетичний смак учнів, знайомить їх із 
духовними цінностями національної та світової культури. 

На всіх ступенях навчання учні регулярно відвідують 
ліцейський Музичний абонемент, метою якого є підвищення 
рівня естетичної культури ліцеїста, розширення його кругозору 
(знайомство із творчістю композиторів різних епох, з музичними 
жанрами та стильовими напрямами), розвиток естетичного сма-
ку, який допомагає дитині орієнтуватися в різноманітній інфор-
мації, сприймати її та опановувати спілкування за допомогою 
сучасних комп’ютерних технологій. 

Через такі форми роботи як Фортепіанне кафе, сольний 
концерт учні не стільки вчаться, скільки самостверджуються, 
виявляючи свою неповторність, оригінальність та самобутність. 
Вони прагнуть цілеспрямовано використовувати свій потенціал 
як для самореалізації у професійному та особистісному плані, 
так і в інтересах суспільства. Звітний концерт фортепіанного 
відділу надає можливість учням-вокалістам, народникам, струн-
никам, духовикам з опосередкованими здібностями проявити 
себе в публічному інструментальному виконавстві на форте-
піано. 

Через набуття навичок композиції, імпровізації (студія 
«МоцArt») юні музиканти використовують теоретичні знання та 
вміння у практичній творчій діяльності, учаться генерувати нові 
ідеї, приймати нестандартні рішення, творчо та критично 
мислити. Одним із головних моментів викладання композиції 
є зберігання індивідуальності учня та розвитку в нього здатності 
мислити самостійно. На початковому етапі під керівництвом 
педагога учні знайомляться з правилами нотного запису, 
особливостями звучання різних інструментів, імпровізують 
у різних жанрах. А результатом наступного етапу є створення 
власної музичної композиції та вихід у світ двох збірок 
авторських творів учнів музичного відділення. 

Процес соціалізації учнів-музикантів починається з першого 
року навчання через традиційні ліцейські заходи – Посвята 
в професію, свято Першого концерту – шляхом формування 
в них естетичних потреб, ідеалів, смаків, музичних інтересів, 
творчих здібностей. Учителі послідовно залучають маленьких 
вихованців до численних видів і типів відносин в основних 
сферах їхньої діяльності – пізнанні, грі, спілкуванні. 

Говорячи зрозумілою дітям мовою кольорів і форм про 
просте і складне, учителі образотворчого відділення занурюють 
учнів у потік сучасного суспільного життя, оскільки з-поміж 
інших видів мистецтва образотворче є унікальним у розв’язанні 
завдань як художнього, так і особистісного розвитку, 
громадського і духовного становлення. 

Колектив учителів образотворчого відділення створив 
інноваційну педагогічну інфраструктуру, що охоплює естетику 
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предметного середовища, у якому учні реалізують свої 
художньо-творчі здібності:  

 картинна галерея (де проходять тематичні виставки 
робіт учнів, такі як «Новорічні візерунки», «Весняна палітра», 
«Т. Шевченко – поет і художник» та інші); 

 затишні художні майстерні; 
 сучасний дизайн ліцейського інтер’єру (за ескізами 

вчителів). 
Через тематику конкурсних робіт, багато з яких стали 

щорічними і традиційними («Я хочу жити в якісному світі», 
«Податки очима дітей», «Право очима дітей», «Херсонщина 
спілкується зі світом», «Пасхальна палітра», «Світ без війни», 
«Казки В. О. Сухомлинського», «Намалюй Перемогу», «Барви 
Таврії», «Осінь у моєму місті»), учні засвоюють норми, еталони 
поведінки, поглядів, стереотипів, що притаманні їх оточенню, 
усвідомлюють і переживають ту реальність, у якій вони живуть. 

Учителі образотворчого відділення, працюючи з учнями 
старшої школи, створюють у їхній свідомості та уяві чітку 
картину багатовимірних та багатонаціональних мистецьких 
процесів, де народні та світові традиції викладені в їх постійній 
взаємофункційності і зорієнтовані на часові параметри. 
Результатом такої кропіткої роботи стали персональні виставки 
ліцеїстів. 

Процес соціалізації учня-художника продовжується і влітку, 
під час пленерної практики, яка проходить на базі дитячого 
оздоровчого табору «Дивосвіт» (с. Роздольне Каланчацького 
району Херсонської області). Опановуючи секрети візуального 
мистецтва під керівництвом педагога, ліцеїст учиться бачити та 
зображати навколишній світ, людські стосунки реалістичними; 
у нього формується і розвивається цілеспрямоване аналітичне 
сприйняття, розвивається творча фантазія, предметне й об-
разне мислення, здатність аналізувати та синтезувати реальне 
в образне. 

Учителі образотворчого відділення також працюють і над 
організацією змістовного та цікавого дозвілля своїх вихованців 
– учнів молодшої школи. Вони систематично відвідують міські 
художні виставки, галерею «Синій кіт», Херсонський обласний 
художній музей ім. О.Шовкуненка. 

Специфічним видом роботи на театральному відділенні 
є рольова гра. Кожний ліцейський клас – це творчий теат-
ральний колектив. Саме у грі (основи акторської гри, основи 
театральної гри, сценічна мова, сценічний рух) дитина будує 
свої перші моделі оточуючого світу, засвоює правила спілку-
вання між людьми, розвиває свої здібності та характер; у грі 
відбувається активна діяльність уяви, під впливом якої набуті 
знання комбінуються, дійсне, реальне сполучається із фанта-
зією. На уроках театрального мистецтва в учнів формуються 
важливі комунікативні якості, необхідні їм у сфері спілкування 
та міжособистісних відносин.  
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Театральні вистави, створені учнівськими колективами під 
керівництвом учителів відділення, дають і її виконавцям, і її 
глядачам взірець поведінки, спонукають до роздумів про високе 
і низьке, справедливе і несправедливе, виховують здатність до 
співпереживання.  

При написанні власних сценаріїв міні-вистав (основи режи-
сури) учні старшої школи вчаться шукати шляхи розв’язання 
певних життєвих ситуацій, проблем.  

Робота літературної студії «Ліра» не тільки забезпечує ши-
рокий простір для самовираження учнів, а і стимулює розвиток 
їх образного мислення, соціальної уяви, соціального інтелекту, 
створює умови для того, щоб у свідомості дитини виникало 
бажання і потреба у творчій діяльності. 

Через залучення дітей до благодійної діяльності (показ 
вистав у дошкільних та загальноосвітніх навчальних закладах) 
вчителі відділення сприяють усвідомленню учнями-театралами 
своєї соціальної ролі, належності; засвоєнню норм та правил 
поведінки, які прийняті у колективі та суспільстві в цілому; 
учать будувати свою поведінку відповідно до цих правил, 
орієнтуватися у виконуваних видах діяльності. 

Засобами театру педагогічний колектив відділення формує 
естетичну культуру особистості учня, результатом чого з часом 
має стати «прекрасна душа», у якої моральними є не окремі 
вчинки, а характер у цілому. 

Соціалізація дитини у суспільне життя на хореографічному 
відділенні відбувається не тільки через застосування тради-
ційних засобів, а і через використання інновацій.  

До них можна віднести введення у навчально-виховний 
процес предмету «постановка концертних номерів», завдяки 
чому зростає роль кожного учасника танцювального колективу, 
коли учень прагне навчатися та вдосконалюватись, оволодівати 
навичками художньо-творчої діяльності, мобілізувати зусилля 
на розв’язання різноманітних творчих завдань. Через навчання 
мистецтву створення хореографічної композиції вчителі відді-
лення сприяють засвоєнню учнями естетичних та художніх 
цінностей, передачі соціального досвіду через знакову систему 
культури, зокрема, через лексику танцю, оскільки досвід 
багатьох поколінь зберігається в поняттях, символах, своєрідній 
мові хореографічного мистецтва, у зразках художньої творчості; 
передається мовою танцю, допомагає особистості виробити 
власні настанови та ціннісні реакції стосовно типових життєвих 
ситуацій. Учні творчих хореографічних колективів на цих 
заняттях пізнають, яким чином, передаючи від покоління до 
покоління традиції, наприклад, побутових танців, народ 
фіксував у них норми поведінки людей під час спілкування, 
традиційні святкові канони й живий кодекс моралі. 

Розкриваючи учням секрети сольного танцю, учителі допо-
магають їм не тільки реалізуватися творчо, а й акумулювати 
і транслювати надбаний у процесі життя емоційно-чуттєвий 
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досвід – через рухи тіла виражати власні почуття, сум, радість, 
пристрасть, бажання. Ознайомлення з дуетним танцем сприяє 
вихованню в учнів міжособистісних стосунків, у тому числі між 
чоловіком і жінкою. 

Через засвоєння основ пальцевої техніки у жіночих класах 
учитель знайомить своїх вихованців із кращими зразками 
світового балетного мистецтва, формуючи в них художній смак, 
світогляд та розвиваючи пізнавальний інтерес до мистецтва 
в цілому. 

Інтенсивність та глибина змін, що відбуваються в людині та 
суспільстві, відтворюються в хореографічних композиціях, які 
показують юні балетмейстери на міському конкурсі «Магія 
танцю», який був заснований за ініціативи вчителів та учнів 
хореографічного відділення ліцею. За допомогою танцю в хо-
реографів-початківців виховується художній смак, художні 
здібності і потреби; формується певна ієрархія ціннісно-есте-
тичних орієнтирів. Вони вчаться сприймати світ крізь призму 
образності та уяви, у них виникає бажання та вміння творити за 
законами краси. Художній образ, який створюють юні балет-
мейстери, є засобом перетворення та творчого освоєння дій-
сності у формах людської уяви й ідеалізації людських пережи-
вань і вражень. 

Кінцевий результат роботи вчителів та учнів – участь 
у концертах, призові місця на конкурсах та фестивалях – мають 
важливе соціальне значення. Не менш вагомим результатом 
є також і розвиток особистісних якостей вихованців, їх уміння 
досягати мети, докладати до цього певні зусилля. 

Соціалізація особистості – актуальна проблема сучасної 
психолого-педагогічної науки і практики. Тому одним із 
стратегічних завдань ліцею є створення оптимальних умов для 
соціального розвитку, соціального становлення, самореалізації 
та саморозвитку молодого покоління. 

Процес соціалізації не завершується в дитинстві, а продов-
жується протягом усього життя, оскільки людина повинна 
постійно опановувати нові ролі, виконувати нові функції. Зміна 
умов життєдіяльності викликає необхідність виробляти додат-
кові вміння та навички, засвоювати нові ефективні зразки 
поведінки. І саме мистецтво є тим найважливішим засобом, що 
урівноважує людину зі світом. 
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